

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általunk katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak 1895. márc. 6-án

Előfizetési árak:

Érjészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden hétfőn, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (Iskola-utca 4. sz.)

A nagygyűlések után.

Windthorst, a német katolikusok lángeklü vezére szokta mondani, hogy a katolikusok nagygyűlései, a melyeket nagyrészt öszkor szoktak tartani, a katolikusok nagy hadgyakorlatai. Ezeket látják meg, hogy mik, mekkora az erejük, itt veszik észre, hogy hol a hiány, mit kell pótolni, itt vetik fel az új eszméket, itt hányják-vetik meg, innen adják meg az egész direktívát az egész esztendő működése irányára vonatkozólag.

Ilyenek a mi katolikus nagygyűléseink is. Ifjú a mi hadseregünk, nagyrészt ujonczokból áll, nem is vagyunk még sokan, megvan bennünk a bátorság, mely kész szembeállani a veszélyekkel, de nem ismerjük eléggé a terepviszonyokat, szokatlan a háboruszkodás azokkal, a kik jöideig báránybőrbé öltözve áltattak bennünket, sokakat visszarettentenek a fáradságnak, mások nem tudják hinni, hogy csakugyan küzdenünk kell, könnyebbnek találják az édes pihenést.

Ezekért van nekünk szükségünk a nagygyűlésekre. Hallanunk kell azoknak a lángeklü, nagytudományu vezéreknél lelkészt, irányító szavát, a kik megértve, átlátva a veszélyeket, a támadásokat, a melyek egyházunkat s vele édes hazánkat folyton-folyvást ostromolják, füleinkbe dörogják, hogy minden erőnek össze kell fogni megsértett igazunk védelmében.

A ki olvasta a napokban Budapestben egybegyűlt katolikus nagygyűlés működését, egyrészt örömmel konstatálhatja, hogy az utóbbi időben sokat, nagyon sokat haladtunk. Friss vérkeringés indult meg a nemzet testében, a pörbádobott keresztet fölemeltük, a kereszténység örök elvei újra működésre serkentették a hamis jelszavak által félrevezetett, megrontott tömeget. De ez az öröm csak annyiban öröm, a mennyiben bizni tanít, reményleni egy szebb, egészségesebb jövő közeledtében. Ma még csak a kezdet nehézségein vagyunk túl, a nagyobb munka a megkezdett ösvényen csak ezután fog következni reánk.

Elleneink megtagadják tőlünk a lét jogosultságát. Ne gondolja senki, hogy a Pesti Hírlap az ő durva támadásával a katolikus körök ellen egyes-egyedül áll. Nem csak ő tartja ádáznak, a nemzeti élet egységére, a magyar műveltség önálló megalakulására nézve veszedelmesnek a mi társadalmi szervezkedésünket. Egész sereg van már és pedig — sajnos! — épen a zászlóvivők között, a kik a kereszténység eszméit csak a négy fal között óhajtja eltűnni, csak a templomban, a szökéken, a szívek rejtekeiben, a világ azonban ne lásson belőle semmit. az életbe, a társadalomba, az ország vérkeringésébe, úgy vélik és akarják, hogy nem szabad ezt az eszmét bevinni. A társadalmi életnek, az állam egész szer-

vezetének felekezetenkülének kell lenni, ott vallásról, Istenről szó ne essék soha. Ne gondolja senki, hogy ez a felekezetenküliség egy semleges tér, a honnan senkinek bántódása nem eshetik, nem bárány ez, csak annak mutatja magát, bőre alatt a farkas rejtőzik, a tagadás szelleme, a mely gyűlöl, támad és megsemmisíteni készül mindent, a minek Istenhez köze van. A kereszténység helyett, Krisztus eszméi helyett a maga gyarló eszméit, terveit ülteti oda. Ki bizhatnék benne? Hiszen lépten-nyomon látjuk, hogy hajótörést kell szenvednie.

Mi nem akarunk olyan katolikusok lenni, a kik bocsánatot kérünk a katolikus voltunkért, mi büszkék vagyunk rája, meg vagyunk győződve igaz voltáról, hisszük, tudjuk és valljuk, hogy nemcsak az egyes embernek, hanem az egész társadalomnak a boldogulása függ ezen eszmék megvalósulásától. S mivel tudjuk ezt, igyekeznünk fogunk minden erőnkkel bevinni az életbe. Akkor is megtesszük ezt, ha másoknak nem tetszik, sőt boldognak fogjuk magunkat nevezni, ha érette küzdhetünk és szenvedhetünk. *Katolikusok akarunk lenni.* Erre biztatott bennünket Apponyi Albert gróf is.

A másik, a mi a katolikus nagygyűléseken örömmel töltötte el lelkünket, az, hogy a praktikus kereszténység műveit sűrű seregben látjuk sokasodni. Mintha a földből bujnanak elő, egyik

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZAJA.

MAGÁNY.

*Egyedül vagyok szobámban,
S merengök múlt idők felett;
Eszembe jut sok-sok emlék,
Feledni soha sem lehet.*

*Eszembe jut a szép est, melyen
Téged először láttalak,
Mikor, mint most csillag az égen
S a rózsán fénylett a harmat.*

*Rég volt bár, de jól emlékszem,
Hogy a szép tánczra felhívtál,
Szemedbe néztem s azt hívtál,
Rejtve van benn a napsugár.*

*Rólad most ekként álmadozva
Dal zeng a néma éjszakán,
Szellő lebben át a légen
Ablakomnál zeng egy kis madár.*

*Egyedül vagyok szobámban
S merengök múlt idők felett;
Eszembe jut sok-sok emlék,
Feledni soha sem lehet.*

Dualszky Matildka.

Mi-iróasszonyok.

Elöttem a papiros, a tinta, a toll. A fehér papiros tisztán, hivogatólag tekint fel reám, a megszokott tintatartó, a régi tollszár, — mind, mind ismerősök... És én mégis idegennek érzem őket. Fázom és összegubbaszkodva ülök a kis festett széken, a mi szintén, hűséges jószágom. Ülök, s gondolkodom. O jertek elő leányok, aranyhaju leányok! — telepedjétek le körülöttem és meséljétek szépet, édeset! Mártírsátok a tollamat ibolyaharmatba, liliomlevélbe, peregen szüzi piros ajkatokról a szó, mint a gyöngy, legyen a szavatok búbajosan zengő az én füleimnek, mint mikor az igazhívó muzulmán hallgatja a Korán szavait. Jöjjetek szép fehér leányok, mondjátok mesét! — Avagy jöjjetek deli ifjak, mandolint pengető szerelmes leventék, — jertek, s szedjétek rimbe szerelmi mondókákat! Hitessük el a világgal, hogy az Istenadta napfény, mely megcsillan a bogárhátú kis házak eresz alján, százaször szebb a villamos ivlámpák ragyogásánál, s többet ér egy szál mezei virág a rétről, az üveges kirakatok minden remekeinél.

Szívem zsi-bong, lelkem tele van alakokkal. Olvasok a selyemfürtök mögül, eltitkolt vágyak sóhajtásai hallatszanak hozzám, kezemet mintha vezetné valaki. Mintha sugná a szavakat, a melyek szép egyenes sorba, mint feketű betűk, rajzolódnak egymásután... Irok, irok.

Egyszerre csak zörren valami. Odanézek, — az ajtó! Afféle régmódi üvegajtó, a milyen szegény embereknél szokás. Fehér molfüggöny van rajta. Látom ám, hogy csak megmozdul a függöny. Ovatosan, lassan gyüri egy kicsi rózsás kacsó, majd előtűnik a gazdája is, s mig ugyan-csak paskolja az üveget, a szemével úgy tud nézni s úgy repes felém, hogy lehetetlen, hogy oda ne menjek hozzá. Bu-su-t veszek hát pillanatra az aranyhaju kisasszonyaimtól. Csak épen annyi időre, mig vagy kettőt csókolhatok rajta.

No de ez nem megy olyan könnyen. Urfi, mielőtt engedné magát — végtelen önző teremtes lévén, előbb saját kedvteléseinek kíván eleget tenni. Czirógat, megtapogatja az orromat, aztán neki esik a frizurámnak. Jaj neked konty, frou-frou, és egyéb asszonyi ékesség. Urfi egyszeribe letarol mindent. Ugy belé csimpajkodik, mint valami kis denevér Nagyokat visit hozzá, s bizony a gyásos jelek, ránézve a csata triumfusai, ott maradnak a két kis markában. Büntetésül négy puszit kap, a mi elől ugyan kézzel lábbal hadakozik. A! — a! — fordul egyszerre az asztal felé. Meglátta a lámpát, most már csak a lámpa kell neki. Így legalább elszökiettem tőled.

Hát hol is hagytam el? — Hol vagytok aranyhaju kisasszonyok? — Jertek jertek búbajos teremtesek, mondjátok mesét!

A gondosan vágott papirosnyelvek a földön hevernek, — a nyitott ablakot csapkodja

Mai lapunk 4. oldal.

fogyasztási és hitelszövetkezet a másik után nyílik meg. Kár, hogy csak most tudunk még ennyire jutni. Évtizedekkel előbb kellett volna ebbe kezdeni. Nem vigyorogna ránk minden oldalról a czifra rongyokba öltöztetett nyomorúság. De jobb most, mint soha. Azok a szövetkezetek, a melyekben a keresztény nép annyi viszontagság, annyi gonoszság után anyagi ügyeiben is előrehaladását remélheti, erős vára lesz keresztény meggyőződéseinek. Az a felekezetenküli humanizmus adott neki jelszavakat és kihuzta az utolsó garast zsebjéből, fölvilágosodott koldussá igyekezett nevelni, mert hiszen szíve nincs, szeretni csak önmagát tudja. A keresztény szövetkezetek vezetői áldozatokat hoznak a maguk részéről, felőknek anyagi boldogulást szereznek s teszik a szeretet nagy mesterének, Jézusnak nevében.

Értjük tehát nagyon jól, miért vádolnak bennünket liberális ellenfeleink. A mi eszméink diadala az ő eszméik halálát jelenti, a mint a mi letipratásunk jajszavát is az ő diadalalköltésük zugása nyeltes el. Tűz és víz nem férhetnek össze. A harcztól ők kezdtek, mi csak védelmezzük magunkat s mindenkor megnyugtat bennünket a tudat, hogy jó harczot harczolunk.

UJDONSÁGOK.

Vörösmarty-kép leleplezése. Szenczy Győző főgimnáziumi igazgató, a mindenkor hazafias ciszt. rend köztisztelőnek örvendő tagja, a rend ősi hirnevelő híven, hazafias, nemes dolgot cselekedett. Émléket szentelt a költőkirálynak, megfestette egy elismert festőművész által a költő arcképét, s azt a helybeli Vörösmarty-körnek ajándékozta. A művészi kivitelű kép leleplezési ünnepélye f. hó 25-én d. u. fél 7 órakor lesz, mely alkalomra a Vörösmarty-kör az alábbi értesítést teszi közzé:

a szél. Betszem, s lámpát gyújtok; aztán visszaulok az asztalhoz és összerakom a lapokat. Barátságos fény vesz körül, a kályhában lobog a láng, és én kergetni szeretném a gnómot, a ki elbujtatta előlem az én aranyhajú kisasszonyaimat.

Nincsenek, nincsenek sehol. A konyhából beérzik a vacsorailat, nyárspolgáriás kanál-csörömpölés, fedőzörgés hallatszik s e pillanatban mintha előttem libbenne egy kicsi helyes aszonyka, fölygürtt ujjakkal, tiszta hófehér kötővel. Hogy sűrűg, forog; milyen jól áll a kezében minden. Puka, meleg a keze s az arca piros, mint a rózsza. Piros kendő van a fejére kötve, de alól göndören, hamiskásan bujkál elő a szőke haja. Mintha kisasszonyaim egyikére ismertem volna benne. Csakugyan. Ni, mintha látnám a férjét is, a kissé elkényeztetett körönte férfiut, a mint vacsora után nagyot czuppant azokra a puha, meleg kacsókra, és igazán a szívéből mondja: no ez megint kitűnő volt édesem.

Eszembe jut a tegnap elégett rántás . . . Persze a Zsuzsi könnyelmű, ha csak az ember nincs örökké a sarkába . . . Már csak nem hagyom elrontani a mai vacsorát. — kimegyek . . . Epen jókor. A cizciánk fönn az asztalon, mellette a eszírke, a mit épen most akart fölívágni Zsuzsi paprikának. Hanem persze Zsuzsi nincs sehol. Kövérekezik: erkölcsi prédikáció, esetleg fölmondással fűszerezve. Zsuzsi a vállát vonogatta és szatrájkol. A eszírket magammal kell odatenni.

Vörösmarty Mihálynak főtisztelendő Szenczy Győző ciszt. rend. főgimnáziumi igazgató ur által ajándékozott, Vastagh György festőművész által festett arcképe megérkezvén, neknek folyó 1900. évi november hó 25-én d. u. 6 és fél órakor végbemendő leleplezésére bátorítkodom a kör t. tagjait meghívni.

Az ünnepi beszédet mondja: dr. Schlammadlinger Jenő ur, a kör titkára.

Az ünnepély után társasvacsora leend, melyre dr. Palószky Miklós háznagy ur gyűjti a jelenlétezt.

Sz.-Fejérvárott, 1900. november hó 21-én. Tisztelettel Vértési József, a kör igazgatója.

— **Felhívás!** A székesfehérvári Vörösmarty-kör kezdeményezésére mozgalom indult meg, hogy Vörösmarty Mihály száz éves évfordulója e város falai közt országos ünnepélyvel megünnepeltesék. A vármegye és város közönségének bevonásával az ige testet öltött. E szab. kir. város közönségére hárult a földadat, hogy a vármegye és város megbízottaiból alakult rendelő bizottság által meghívott vendégeket vendégekül lássa, e ezébből folyó év december hó 1-én a Magyar király szálloda összes termeiben közlébédet ad. Felhívjuk Fejérmegye és Székesfehérvár szab. kir. város polgárait, hogy azon esetben, ha e közbéden részt óhajtanak venni, ezen szándékukat f. hó 29-én déli 12 óráig Kármán József polgármesternél a 12 korona részvételi díj lefizetésével annál is inkább jelentsék be, mert a helyiség szűk volta miatt, később jelentkezők helyet nem kaphatnak. A rendezőség.

— **A nemzeti lobogó a Lateránban.** Többször említtünk, hogy Csicsáky Imre pápai kamarás, zombolyai plebanos gyűjtést indított a római lateráni főtemplomban, II. Szilveszter pápa sirján elhelyezendő magyar nemzeti lobogóra. A zászló elkészült s minthogy azt a zarándoklatot, mely ezt a zászlót elviendi Rómába, Kálmán Károly orsz. képviselő vezeti, Csicsáky Imre levelet intézett Kálmán Károlyhoz, kérte őt a zászló elvitelére. Tudvalevő, hogy Kálmán képviselő zarándoklata Rómából a Szentföldre is indul s aki e kettős zarándoklatban részt óhajt venni, még mindig jelentkezhetik Propper János keleti utazási irodájában, (Budapest, IV. Múzeum-körut 15.)

— **Steiner püspök hagyatéka.** A székesfejérvári püspöki javadalomnak és boldogult dr. Steiner Fülöp püspök hagyatékának átadása e hó 22-én Székesfejérvárott befejeztetett, midőn

Irószobámban ezalatt füstöl a lámpa, de a tűz elaludt. A hófehér papiros fekete az aláhulló, zsiros koromtól, mintha fekete hó hullott volna fehér földre. Lefújdogálom hamarjába, s a lámpát is lejjebb csavarom. Irnék . . . Az ajtón beszél édes apa: hát a vacsora?

Kimegyek újra a konyhába s behozom magam, mert Zsuzsi még mindig duzzog. Tehát eddig volnánk, — most következik: vacsorálni és étetni. Urfi nagyokat visit a eszírkeezombbal, és a fülég maszatos: persze maszatosak leszünk tőle mindnyájan. Azon erősködik, hogy ő is az asztalkozó újjon. No jaj nektek poharak, tányérok! Gyászos esatater marad ott, a hova egyszer urfi kerül földöntött poharak, felforgatott tányérok keserves sorsát siratja a víz is, mely kip-kop esurog eszeg az abroszról a festett padlóra szép esendesen. Hiába itt minden intelem és elővigyázat, urfi sokkal jobban érzi a maga hatalmát, minsem hogy félne tőle. Alapos ordításba kezd, a mikor lefogjuk hármán is, hogy a kis hálókabátjába belebujtassuk. Pedig ki van mondvá a jelszó: kocsiba és aludni. Kötül-kötül leszoritjuk a kis paplanját, hogy jól ne rugdoshassa, a lámpát lecsavarjuk, s kezdetét veszi az altatás. Dada elszántan ragadja meg a kocsii fogóját, s belékezd az első nótába.

Édesapa rágyujti vacsora után, de bizony kimegy vele sétálni, nehogy befűtölje a szobát. En is leülök, hogy valahára nyugodtan írhasak. Egynehány jó gondolatom támadt megint. Igaz, hogy meghatás a vége, és ez egy kicsit

a bizottság tagjai aláírták a két-két példányban kiállított átadási jegyzőkönyvet és aktákat, melyeknek egy példánya a székesfehérvári káptalannál lesz eltéve, a másik a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban. A hitelesítésre három közjegyző jelent meg, a helybeli, adonyi és veszprémi, a mi szintén luxus-számban megy ily csekély javadalomnál. — A kiküldött miniszteri biztos az eljárás folyamán igen szigorúan járt el, mindenben mereven ragaszkodva a szabályzatok betűjére, a mi sokszor élénk vitára adott alkalmat. Mindazonáltal az átadás egyezséggel végződött, mely szerint a hagyatékai tömegterhére 121,559 kor. 71 fill., javára pedig 133,716 kor. 97 fill. esik, úgy hogy a vallásalap a hagyatékknak 12,157 kor. 26 fillérel tartozik. Ehhez tov jönni a folyó közös év jövedelmének a meghalt püspököt megillető hányada (3/5), mely azonban nagy összeget már azon okból sem tehet ki, minthogy a temetési költségek, valamint az átadásnál felmerült jelentékeny eljárási kiadásoknak fele abból fedeztetnek. Mindazonáltal ezen ugynevezett előleges leszámolás is mutatja, mennyire alaptalan volt azon nagy könnyműséggel koholt és terjesztett hir, mintha Steiner püspök adósságot hagyott volna hátra. — Ellenkezöleg — sovány jövedelméből még a javadalmat is gyarapította, mert 17,000 korona értékű új épületeket a sajátjából emelt, az összes épületeket és butorokat jobb karban hagyta vissza és a püspöki palotát új edényekkel, üveg- s porcelán készlettel és butorneműekkel látta el, melyek a szabályzat szerint mind ingyen maradnak vissza a püspökutódnak.

— **A chörus ünnepe.** F. hó 25-én ünnepli a székesegyházi chörus védszentjének, szent Czecciliának névnapját, a melyen a székesegyházban d. e. 9 órakor nagyszámu zenekezdő és a m. kir. honvédekzenekar fuvósainak szives közreműködése s dr. Kniefel Ferenc karnagy vezetése mellett előadatik Beliczay Gyula nagyzenekari F-dur miseje, melynek magánrészeit Rostagni Fligel Karola, Grossinger Brigitta urhölgyek, Vogel Alajos és dr. Kniefel Ferenc éneklik. Betétek lesznek: Seyler Károlynak 4 női hangra írt „Ave Maria“-ja, melynek szövegeit Rostagni Karola, Grossinger Brigitta, Szütsné Moenich Jolán és Hauptmann Anna urhölgyek

sablonos, de hát elvégre nem árt, ha gyakran gondolunk a halálra. Nagyon szép szomorú dolog lesz. Megrikatom vele az olvasókat, ha elég naivak lesznek elhinni ezt a siralmas történetet. A másik szobából áthalatszik az altató nóta: Csicsija bubája, nincs otthon apája, oda van vásáron . . . Minden este elmegy a vásárra, apuka, szegény, — de annak urfi csak oda se hederit. Kiabál: papapapapa! Dada rendületlenül dalol tovább. En, — irnék . . . Afféle „Szőke Katalin“ historia jutott eszembe. Az a kategorizált „Szenvedés“ azt parancsolja Katalinnak, hogy már halott kis fiának dalolja el azt az altatót, a min el szokta volt ringatni esténként. Es Katalin dalol, dalol, „hogy a szive majd megszakad belé“ . . . Szegény Katalin, nem is esodálnám, ha a szived megszakadt volna! — Már a gongolat is, — odadni a hideg földnek, a hideg halálnak egy olyan kis teremtést, a kinek a képe mására festik az angyalokat az égben! — Csicsija bubája . . . Rossz, rossz anya vagyok, talán az én nótámon elaludna . . . Ezeket a fehér lapokat megtalálom holnap, holnapután is . . . Még elveszi tőlem a jó lsten, — a kis fiamat . . . Elsirom magam: rossz anya vagy k. A könnyem hull, míg dalolok neki: csicsija bubája . . .

Már most édes szerkesztő ur, engedjenek meg, ha nem vagyok olyan pontos, mint azelőtt.
Mányiné Prigl Olga.

fogják énekelni. Offertoriumok *Rostagni* Karola urhölgy a zenekar kíséretével mellett éneklő Stoll F. „Ave Virgo gloriosa”-ját. A misét *Kuti* Márton éneklő kanonok mondja tényleg segédlettel.

— **Karitatív konferencia.** Karitatív konferencia volt tegnap délután 5 órakor a Szent-István-Társulat disztermében. *Prohászka* Ottokár tartott háromnegyedóra szabad előadást a keresztény felebaráti szeretetről, a melyet nagy figyelemmel hallgatott meg a megjelent rendkívül élénk közönség. Ott voltak *Császka* György kalocsai érsek, gróf *Mailáth* Gusztáv erdélyi püspök, dr. *Kohl* Medárd, dr. *Várossy* Gyula, *Molnár* János prelátus, *Zichy* Nándor, *Zichy* Aladár grófok, *Kisfaludy* A. Béla, *Boromisza* Tibor kanonok, *Major* Ferencz orsz. képviselő, dr. *Zlinszky* János ügyvéd és az arisztokrácia hölgyei közül számosan. *Prohászka* Ottokár ezental havonként tart konferenciát a Szent-István-Társulat disztermében. — Felhívjuk olvasóink figyelmét e konferenciákra s ajánljuk, hogy a kinek módjában áll, el ne mulassza az azokon való részvételt. Hatalmas tudás, sokoldalú képzettség jellemzi azt a férfit, a ki ezeket a szabad előadásokat tartja. Előadásában a meggyőződés ereje, a forma mindenkor tetszetősége az, ami főként lebilincseli a hallgatóság figyelmét.

— **Felhívás a helybeli jót. növegyet összes Tagjaihoz!** A költőkirály Vörösmarty Mihály kegyeinek emléke iránt, 100 éves születése évfordulóján halálját a helybeli jótékony növegyet azzal rója le, hogy a folyó évi december 1-én tartandó ünnepély alkalmával szobrára koszort helyez. Felkérnek az egylet összes tagjai, miszerint a koszoru költségeihez bármily csekély adományt f. évi november hó 28-áig *Reé* István népzpánczokhoz beküldeni sziveskedjék.

A jótékony növegyet választmánya.

— **Hegyi Antal képviselőjelölt.** Gajary Ódön Csongrád városának liberális képviselője inogni érezvén lába alatt a talajt, hogy valamiképen biztosítsa magának a képviselőházba jövőre is az utat, tudvalevőleg lemond a csongrádi mandátumról és megválasztja magát Belényesen vagy hol, azaz olyan helyen, a hol a választók korlátoztóságánál-e, vagy Isten tudja mi okból talán „in aeternum et ultra” megtartja magának a képviselőiséget. — Ezen változás folytán a csongrádi függetlenségi és 48-as párt Hegyi Antal plébánost kívánja megválasztani. Hogy milyen eszközök és mekkora izgalmak fognak ott lejátszani, kiténik már abból is, hogy *Mátéffy* főszolgabíró a csongrádi 48-as népkört november 13-án *bezáratta*. Ezen végzés ellen Hegyi Antal és még 23 társa nyílt levelet intéztek *Széll* Kálmánhoz, a melyben kiközlnek a kör bezárása ellen és erősen kompromittáló dolgok közlése után a választás alkalmával bekövetkező összejöttüközésért és vérontásért a felelősöket *Széll* Kálmánra hárítják.

— **Leiki gyakorlatok.** A „Ferenca József” nőnevelde nagytermében intelligens hölgyek részére ft. *Tomsányi* Lajos, Jézustársasági atya 3 napi sz. gyakorlatot fog tartani. A bévezető sz. beszéd f. hó 25-én délután 5 órakor lesz. A következő három napon délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor fognak a sz. beszédek tartatni.

— **Halálozás.** Részvétellel vettük a gyászírt, hogy kismádai várbogya *Bogyay* Ferencz nyug. hajós-kapitány f. hó 22-én d. e. 9 órakor életének 64-ik évében hosszas szenvedés után Budapesten meghalt. Az elhunyat ma d. u. 3 órakor helyezték nyugalomra a budapesti új központi temetőben. Az engesztelő szent-mise-áldozat f. évi december hó 4-én d. e. 7 órakor fog bemutattatni a budapesti VI. ker. Terézvárosi pélebéni templomában. A boldogult gyermekei, unokái s nagyszámú rokonsága gyászolja. — *Özv. Zsedely* Mihályné szül. *Győri* Róza tegnap este 46 éves korában a halotti szentségek átátos felvétele után meghalt. Temetése holnap délután 3 órakor lesz a Kossuth-utca 15. sz. alatti gyászházból. Ö. v. f. n.

— **Az apja haragosa.** *Selovicsák* Antal budapesti lakos, egyébként legényember f. hó 22-én

bement a „Ponty” vendéglőbe s ott daczára annak, hogy bővíben volt benne az ital, nagy garral rendelte a büfelejtőt, a minek a hatása alatt nagyon elázott. Héjj József vendéglősnök feltűnt a legény költökezése s az épen ott időző *Pap* Lajos önképzőkori szolgáló utján tudomására adta a történeteket a rendőrségnek. Néhány óra múlva a rendőrség intézkedett még az esti órákban. Így került most már kipihent állapotban, józan fejvel a delikvens *Polczér* Péter rendőral kapitány elé, a ki nem kis vállatás után igazmondásra bírta a gavallér legényt. Elmondta ekkor, hogy az apjával, a ki Budapesten majoros, összevesztett s hogy boszút álljon az apján, ellopott tőle mintegy 400 koronát s aztán hazulról megszökött. Először *Ercsibe*, onnan kocsin Martonvásárra, majd vonaton városunkba jött s itt törendbéli bevásárlás után berugott. Most a rendőrség dutyijában várja a budapesti ügyészség intézkedését a hazaszállítást illetőleg.

— **A város-gazdai állás betöltése.** A város-gazdai állásra eleinte nagyon sok pályázó volt kilátásba helyezve, most már azonban nagyon is lepadt a pályázók száma, a mennyiben a mai napig csak négy pályázó adta be a kérvényét és pedig: *Almássy* János, *Bereczky* Lajos, *Hessky* Imre és *Lindermann* Antal. A kereskedés javában folyik s ez idő szerint nem lehet tudni, kinek a javára dől el a választás. Ha a körülményeket figyelembe vesszük, ez az állás *Lindermann* Antalra illeti meg leginkább, mert eltekintve a kvalifikált hivataától, a mi őt főleg erre az állásra teszi képessé, mérlegelni kell azt a nagyon is fontos körülményt, hogy *Lindermann* Antal évek óta hivatalnok a városi törvényhatóságnak, kötelességét mindenkor józan tudással s kifogástalan becsülettel s szorgalommal teljesítette s így támogatása most már erkölcsi kötelesség.

— **Eladó! Mi van eladó?** ... Pardon! Nem holmi profán nyulbőrrel, nem is eszontól és ócska bőrdarabról, sőt nem is uraságoztól levetett öltönyökről van szó, hanem egy erkölcsi intézményről, a műveltség fenköllelki terjesztőjéről, az elvek hirdetőjéről. Talán önök is kitálálják, hogy mi az eladó. A *Székesfehérvár és Vidéke*, a helybeli kormánypart érzelmeinek kifejezője eladó. Ő maga hirdeti a tulajdon betűivel, a tulajdon hátán utcahosszat, hogy ime ő eladó. Egyszer már megtette ezt a tréfát, akkor a mikor *Bánffy* Deszöföt fudogált a gyenge zephir. Kiténően sikerült, sokat adtak érte. Igaz, voltak, a kik szidták a kis kedvest, mint a bokrot. De hát azok nyársolgáriasan gondolkoztak. Nem emelkedtek még fel eléggé a fölvilágosultság, az ideális szent liberáliszmus lét-rájára, azoknak ez magas volt. Most újra kívánja csinálni ezt a bravurt. De hát a dolog olyan nagyon furcsa. Megvenni azt, a ki másé volt, ráadni az édes suttogásaira, aztán eladni annak, a ki többet ígér érte. Persze *Széll* papa nem *Bánffy*. Nem adt apánaszt az ilyen lágyzívű, olvadozó sziveknek. A részvénytársaságnak meg csak nem ment el a jó dolga, hogy fizessen, mikor a nélkül is lehet. Mulasson most már más. Tehát föl a vásárra! Az üzlet kiténő! A hivatalos hirdetések mind ott! Jelennek meg. A kazárok mind ott hirdetnek! Azoknak pedig van pénzük! A ki vesz annak lesz, a ki nem vesz, beteg lesz, a ki többet ígér azó lesz! Eladó!

— **Az új megyei kórház.** *Huszár* Agost alispán átiratilag kérte a városi hatóságot, hogy a városi közkórház megszüntetése, illetve az új kórházba leendő beolvasztása iránt intézkedjék, a mi, azt hisszük, az új kórház megnyitása alkalmával befejezett dolog lesz. Megemlítjük e helyütt, hogy a vállalkozók a felszerelési cikkeket már nagyrészt átadták s átvétel alkalmával csak a ruha, illetve ágyneműeknél tételt kifogás s a hiányok pótlására a vállalkozó utasított.

— **Színház.** A jövő heti műsor: Hétfőn: Az aranyember. Kedden: A kis alamuszi. Szerdán: A cifra nyomorúság. Csütörtökön: A bolond. Pénteken: *Vörösmarty* Mihály születésnapjának előestéjén *leszállított helyárukkal* Az áldozat. Szombaton: a *Vörösmarty-kör által rendezendő ünnepi dísz előadás: Marót bán.* Vasárnap d. u.

Robinson Crosue az emberek között; este: A kurucz fургар.

— **A közegészségügyi szakosztálynak** tegnap tartott ülésén *Janovits* István gyógyszerész ama kérelmével, hogy a szénater és könyök-utca sarkán gyógyszerárt nyisson, elutasítani véleményezték. — A városi bábák fizetését 120 koronáról 200 koronára javasolják emelni, indokul ama körülmény szolgál, hogy a bábák száma az utóbbi időben 30-ról 45-re, az igazolványos szegények száma pedig 200-ról 400-ra emelkedett.

— **Közgyűlés a városnál.** Városunk törvényhatósága f. hó 26-án d. e. 9 órakor a városnagyertermében közgyűlést tart, melynek tárgyszorozatából közöljük az alábbiakat: Az üresedésben levő város-gazdai állás betöltése. — Városi tanács előterjesztése a bálvárosi plebánia épületben levő egyik bolt (Neu-féle) bérbeadása tárgyában. — Városi tanács előterjesztése a javító intézet mögött tervezett új utca tárgyában. — Városi tanács előterjesztése a kutmunkák vállalatba adása tárgyában. — Városi tanács és a nyudij-felügyelő bizottmány előterjesztése özv. *Langmár* Gáspárné nyug. illetve kegydíjaztatása tárgyában. — Városi tanács előterjesztése a buskei vasút részére elfoglalt terület kártalanítása tárgyában. — Városi tanács előterjesztése *Reichard* Mór által építeni tervezett gabonarak-tárra vonatkozólag. — Városi tanács előterjesztése *Tschurtschenthaler* Alajosnak a nov. 5-én tartott közgyűlés 278/1912 számú határozatának módosítására beadott kérvénye tárgyában. — *Keczán* Liviust egyetem-es orvostudor oklevélnek kihirdetése. — Városi tanács előterjesztése: a város általános alapsatornázása előmunkálata — és a szikviz bérbeadása tárgyában. — Közig. biz. előterjesztése az utadó kezelésének megvizsgálása tárgyában.

— **Toloncz-lakodalom.** Ha meg nem történt volna, alig hinnők el, hogy ilyen is megeshetik. Ma reggel érkezett városunkba tizenkét toloncz, férfiak és nők vegyesen megfelelő tolonczkísérelével. Itt azonban a helyett, hogy a város-ház felé irányították volna lépteiket, a tolonczok egymélyike hatósági felügyelet mellett egy pálinka-puítiba tért be s ott alaposan beszoptak. Az eredmény igazolta, hogy a kísérelő közegek sem irzóztak a snapsztól. A tisztas banda ezután illemteni fejtegetések közepette a Kórház-utczán át törekedett a város-ház felé, a mely törekvésükben egy kellemetlen intermezzo egy kissé késetteltette őket. A püspök-kutnál ugyanis *Lengyel* Mihály bérkocsis kocsimosással lévén elfoglalva, a társaság két hölgytagját pálinkás jóreggelt üdvözléssel fogadta, az egyik nő válasza azonban sehogy sem volt nyére. Gondolt egyet s a két nőt nyakon öntötte egy püli vízzel, majd a járdára ugrott, kezére tekerte a nő haját s egy hatalmas ütés kísérelében a földhöz teremtette úgy, hogy a nőt a kórházba kellett szállítani. E közben az egyik toloncz felhasználva a zürzavart, bement a *Szokolczay*-féle sörcsarnokba s ott az állam költségén villás reggeliztet s csak 11 órakor jelentkezett *Polczér* Péternél tisztelgésre. Végre valahára a város-házára értek s itt *Mondok* Géza toloncz-kísérelő mondotta örömtétasan az üdvözlő beszédet, melyre *Polczér* alkapitány feljelentéssel válaszolt. *Lengyel* bérkocsis részben már lakolt a stiklijé miatt, a hatóság, most már sok volt a rováson, megvonta tőle a hajtási jogosítványt.

— **Poruljárt vakmerő.** Még augusztusban történt, hogy *Czoller* Károly 22 éves mindenes *Stermeczky* Imre Apáca-utczai pékmestertől néhány kosár sütemény árával megszökött, előbb még feltörvén *Dobánszky* János segéd ladját s 10 koronát abból is magához vett. A feljelentés ellene megtétele után a körözési eljárás is folyamatra tetetett. Ő a történetekről valószínűleg megfellekezett s feltette a rendőrségről is, hogy ily kurta esze van. Jelentkezett ugyanis *Polczér* Péter rkapitánynál s kérte az itt maradt munkakönyvet. Szolgálatkés fogadtatásban részesült s uti fáradsalmainak kipihenése végett átadott az ügyészségnek.

Felkész szerkesztő: Chay Antal.

Nagy karácsonyi és ujévi selyemáru-eladás

SZÉNÁSY, HOFFMANN és TÁRSA

lyoni és párisi selyemkelme-különlegességek áruházában
BUDAPEST, IV. kerület, Bécsi-utca 4. szám.

Kezdődik november 15-én és tart december végéig.

A többek között a következő áruk kerülnek eladásra, u. m.:

Liberty mervelleux, tiszta selyem, több mint 150 színárnyalat, mét. 78 kr.	Mosóselyem, valódi mosható 80 cm. széles, méterje . . . 95 kr. és felebb.
Mosóhársnyok, méterje . . . 75 kr. és felebb.	Taffetas, csikos és kockás, garant. tiszta selyem, mét. . . 98 kr.
Lyoni foulard japon és chinai selyem, méterje . . . 58 kr. és felebb.	Fekete mintázott selyem, garant. tiszta selyem, mét. . . 85 kr. és felebb.

Szíves figyelmébe ajánljuk maradék-osztályunkat, hol bluzok, egész toilettek és juponokra alkalmas maradékok rendkívül olcsó áron kaphatók. — A fenti szabott áruk november 15-től december végéig érvényesek. — Cégünkönél a tulbecslés teljesen ki van zárva, mivel az árak minden egyes cikkben számokban láthatók.

Vidékre mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Fejérmegyében a csákvári, hattyuhoz czimzett nagyvendéglő épület és mellékhelyiségei azonnal, 3 vagy 6 évre bérbeadatnak.

Bővebb felvilágosítást az uradalmi főtiszttség ad Csákváron, hová az ajánlatok is küldendők.

Csákvár, 1900. nov. 17.

ÁRUHÁZ A „KÉK CSILLAGHOZ“

NÁDOR-UTCZA, VOLT STEININGER SÁNDOR-FÉLE HELYSÉG.

A közeledő karácsonyi és ujévi ünnepekre már ma megnyitjuk

Nagy karácsonyi vásárunkat,

mely 1900. január hó 1-ig tart,

tudatván t. vevőinkkel, hogy összes raktáron levő cikkeinket: ruhakelméket, barchetokat, mosókelméket, selymeket épügy esipke és gyapjufüggőgyöket, szőnyeget, vászonárukat

bámulatos olcsó árakon bocsájtjuk eladás alá.

Legalkalmasabb karácsonyi és ujévi ajándékok:

1 teljes szövetrula összes béléssel és díszel	2 frt 75 kr.
1 elegáns téli kabát.	5. —, 5 frt 50 kr.
1 szőme garnitúra (karmantyu és czicza)	3 frt 50 kr.
1 elegáns flanell blous	— frt 57 kr.
1 elegáns selyemblous	2 frt 25 kr.
1 selyem színházi echart rojttal	— frt 94 kr.

Szenzációs olcsóság!

Pongis selyem, legszebb minta és színekben	—55, — frt 75 kr.
Brocát selyem, színes és fekete.	—75, —95, 1 frt 05 kr.
Homespun kelme 120 cm. széles	— frt 78 kr.

Szigoruan szabott árak! — Azonnali készpénzfizetésnél 5% engedmény!

Vidékre mintákat szívesen küldünk!

Vidékről beérkező megrendeléseket pontosan teljesítünk!

Áruház a „Kék Csillaghoz.“